



Στον **ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ ΚΟΝΤΗ**
a.kontis@realnews.gr

Την πρόταση για «δολαριοποίηση» της Ελλάδας φέρνει στο προσκήνιο ο Τεντ Μάλοχ, που προαλείφεται από τον Αμερικανό Πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ για τη θέση του πρέσβη των ΗΠΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μιλώντας στη Realnews, ο Αμερικανός καθηγητής και παλιός διπλωμάτης, που έχει προκαλέσει διεθνή σάλο με τις δηλώσεις του κατά της ευρωζώνης, λέει πως κάποιοι Έλληνες έχουν ήδη έρθει σε επαφή με ινστιτούτα στις ΗΠΑ για το ενδεχόμενο «δολαριοποίησης» της Ελλάδας. Επιπλέον, επαναλαμβάνει την πεποίθησή του ότι το Grexit αποτελεί την καλύτερη λύση για την Ελλάδα, ενώ αφήνει αιχμές για τη Γερμανία, τονίζοντας πως η Ε.Ε. δεν έχει μόνο ένα μέλος.

■ Από το 2010 η Ελλάδα έχει υπογράψει τρία μνημόνια με τους δανειστές της και έχει εφαρμόσει πολύ σκληρά μέτρα λιτότητας, με αποτέλεσμα τον τριπλασιασμό της ανεργίας και τη μείωση του ΑΕΠ κατά 25%. Πιστεύετε

Ο Τεντ Μάλοχ, επικρατέστερος για τη θέση του Αμερικανού πρέσβη στην Ε.Ε., μιλά στην «R» για το Grexit, τα μνημόνια και ρίχνει τη... βόμβα της «δολαριοποίησης» της Ελλάδας

«Η δολαριοποίηση είναι μια ενδιαφέρουσα πρόταση για την Ελλάδα»

ότι οι δανειστές της Ελλάδας δεν θα έπρεπε να έχουν απαιτήσει αυτά τα μέτρα;

Οι όροι ήταν υπερβολικά σκληροί και οι επιπτώσεις πολύ ατυχείς για τον ελληνικό λαό.

■ Θεωρείτε πως η καλύτερη λύση για την Ελλάδα θα ήταν η επιστροφή στο εθνικό της νόμισμα ήδη από το 2010;

Η επιστροφή στη δραχμή εκείνη την περίοδο θα ήταν η προτιμότερη και καλύτερη ενέργεια. Ως οικονομολόγος, δεν βλέπω τον τρόπο με τον οποίο η ελληνική οικονομία ευνοήθηκε εξαρχής από την είσοδό της στο ευρώ.

■ Συνεπώς, πιστεύετε ότι το Grexit παραμέ-

νει ακόμα η καλύτερη λύση...

Η Ελλάδα είναι ξανά στο χείλος του γκρεμού. Είναι το ίδιο πράγμα ξανά και ξανά. Θα τελειώσει ποτέ; Αυτή τη φορά θα έλεγα πως οι πιθανότητες είναι υψηλότερες για μια ρήξη με το ευρώ. Κι αυτό διότι το ΔΝΤ δεν θα συμμετάσχει σε οποιοδήποτε νέο πρόγραμμα που δεν περιλαμβάνει ελάφρυνση του χρέους - κάτι που λίγο ή πολύ διασφαλίζει μια πορεία σύγκρουσης με τους δανειστές της ευρωζώνης. Αυτό πρωτίστως πιέζει τη Γερμανία, η οποία παραμένει αντίθετη. Ολα αυτά συνηγορούν στο γεγονός ότι η Ελλάδα θα διακόψει τους δεσμούς και θα φύγει από το ευρώ.

Ας δούμε τα γεγονότα. Τα προγράμματα της σκληρής λιτότητας ήταν μια απόλυτη αποτυχία και έληξαν βαρύτατα τον

ελληνικό λαό. Πολύ απλά, η κατάσταση είναι μη βιώσιμη. Κάποιοι Έλληνες οικονομολόγοι έχουν πάει σε think tanks στις ΗΠΑ για να συζητήσουν τη «δολαριοποίηση». Και φυσικά, οι Γερμανοί φρίπτουν όταν ακούνε αυτές τις ιδέες.

■ Δηλαδή είστε υπέρ της «δολαριοποίησης» της Ελλάδας;

Η «δολαριοποίηση» είναι μία ενδιαφέρουσα πρόταση. Έχει αποδώσει σε άλλες χώρες και τώρα στο Εκουαδόρ, όμως νομίζω πως θα ήθελε περισσότερο μελέτη για την εφαρμογή της στην Ελλάδα. Αυτό που χρειάζεται άμεσα η Ελλάδα είναι μεταρρυθμίσεις ενίσχυσης της προσφοράς. Χρειάζεται αναδιάρθρωση του χρέους και ελάφρυνση, πιθανότατα υπό το ΔΝΤ, ώστε να μειωθεί το βάρος του χρέους. Αυτό σημαίνει κούρεμα στους δανειστές, κυρίως στη Γερμανία και τις τράπεζές της, και μετά επιστροφή στη δραχμή. Το πρόβλημα είναι ποιος θα χειριστεί αυτή τη μετάβαση, ώστε να αποφευχθούν οι εθνικοποιήσεις και το χάος. Ο στόχος πρέπει να είναι η ανάπτυξη, η αύξηση της δραστηριότητας του ιδιωτικού τομέα, η μείωση των φόρων, οι συμπράξεις ιδιωτικού και δημόσιου τομέα και η μεγαλύτερη ανταγωνιστι-

«Ο ίδιος ο Πρόεδρος Τραμπ είχε γράψει πέρυσι στο Twitter: "Οι Έλληνες χάνουν χρόνο στην ευρωζώνη". Είχε δίκιο», δηλώνει ο Τεντ Μάλοχ

κόπτη. Ο μόνος τρόπος είναι η φυγή από το ευρώ, κάτι που θα έπρεπε να έχει γίνει πριν από τέσσερα χρόνια. Ο ίδιος ο Πρόεδρος Τραμπ είχε γράψει πέρυσι στο Twitter: «Οι Έλληνες χάνουν χρόνο στην ευρωζώνη». Είχε δίκιο. Και τώρα, ακόμα και η πλειοψηφία των Ελλήνων πολιτών λέει στις δημοσκοπήσεις ότι ήταν λάθος εξαρχής η ένταξη στην ευρωζώνη.

■ Οι Ευρωπαίοι δανειστές της Ελλάδας επιμένουν ότι το ΔΝΤ θα πρέπει να συμμετάσχει στη χρηματοδότηση του ελληνικού προγράμματος. Ποια είναι η γνώμη σας;

Το ΔΝΤ αποτελεί μέρος των μνημονίων και κομμάτι της όλης διαδικασίας. Οι πιο πρόσφατες εκθέσεις του επισημαίνουν πως το χρέος είναι μη βιώσιμο και ότι μια ελάφρυνση του χρέους είναι απαραίτητη, κάτι με το οποίο η Ε.Ε. διαφωνεί.

■ Επί δεκαετίες, ΗΠΑ και Ε.Ε. συνεργάζονται στενά σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο. Θα πρέπει να περιμένουμε μια νέου είδους σχέση μεταξύ Ουάσιγκτον και Βρυξελλών;

Πράγματι, υπό τον Πρόεδρο Τραμπ θεωρώ ότι θα υπάρξει μια νέα σχέση με την Ε.Ε., που θα διαμορφωθεί από την πραγματικότητα, το Brexit και το ερώτημα της πολιτικής ενσωμάτωσης. Η Ε.Ε. έχει 28 χώρες-μέλη, όχι μόνο ένα. Οι όποιες συμφωνίες δεν πρέπει να συνάπτονται προς όφελος οποιασδήποτε μεμονωμένης χώρας, συμπεριλαμβανομένης της Γερμανίας.

■ Οι περισσότερες χώρες της Ε.Ε. δεν έχουν ακριβώς δείξει την αλληλεγγύη τους στην Ελλάδα ή την Ιταλία στην αντιμετώπιση της προσφυγικής κρίσης. Πιστεύετε πως οι πρόσφυγες θα πρέπει να εγκλωβίζονται στη νότια Ευρώπη ή να τους επιτρέπεται να συνεχίσουν το ταξίδι τους στη βόρεια Ευρώπη;

Δεν είμαι ειδικός για τους μετανάστες ή τους πρόσφυγες, αλλά θεωρώ πως η εθνική ακεραιότητα είναι απαραίτητη και ότι ο έλεγχος των συνόρων είναι πολύ σημαντικός.